

高房村的小艾能干事

——记甘肃省庄浪县南湖镇高房村党支部第一书记艾伟俊

本报记者 陈发明

最美基层干部

“卖1万箱，再把品牌立起来。”这是甘肃省庄浪县南湖镇高房村党支部书记艾伟俊和南开大学的创业团队半个月前为庄浪苹果定的小目标。很快，这个看上去有难度的小目标就实现了。

10月17日国家扶贫日当天，1万多箱刚从果园采摘的庄浪苹果进入庄浪槿源果业库内，被装进印有南开大学徽的爱心纸箱。它们承载着帮扶受灾果农、资助困难大学生和推广贫困地区苹果品牌的多重公益使命，将通过快递直达1万多名京津沪广深等大城市消费者手中，完成一次特殊的公益旅行。

这种被艾伟俊称为“果农+果品龙头企业+大学生创业团队+公益扶贫”的模式初战告捷。在南开大学团委的推动下，通过学校“爱生活”、“农梦成真”等学生创业团队和校友组织的公益影响力，“庄浪公益苹果”项目累计关注人数已超过40万人，将为庄浪籍贫困大学生募集圆梦助学金5万多元，并在大城市消费者中推出庄浪苹果品牌。

庄浪果农对这件事很满意，在他们眼里，高房村的小艾能干事，但是只有艾伟俊自己知道这一年来他经历了什么。

“娃娃脸”的艾书记

“早上7点，看着朝阳下晨读的小学生，心境清明，看到希望。”这是艾伟俊2015年从南开大学来到高房村后，在微信朋友圈发出的第一条信息。情况看上去那么美好，但艾伟俊很快就遭遇了第一道难题。

抱着“当小学生”心态来到高房村的艾伟俊，热切地想尽快入户投入工作。这时，正赶上村里的秋季覆膜，村干部要每天下地跟群众一同劳动。一位乡镇干部打电话跟艾伟俊说这事，10分钟的通话里，他只听懂了“艾书记”三个字。庄浪方言是“小学生”艾伟俊必须学的第一门课程。

比方言更让艾伟俊感到为难的，是怎么融入高房村的两委班子。“一张娃娃脸，学历又高，还是名牌大学的团干部，怎能下地干活哩？”这是高房村村委主任石振刚对新搭档的第一印象，“下来镀金的干部，在村部待着走走场就行了”。

艾伟俊根本待不住。每天早上六七点钟，他就跟在石振刚和驻村干部张宗岱屁股后面下地干活。一天下来说不上几句话，但村镇干部怎么跟群众打交道，艾伟俊看在眼里、记在心里。石振刚也在观察艾伟俊，他慢慢发现，这个

▲艾伟俊(左)在贫困户蔬菜大棚里了解收入情况。本报记者 陈发明摄

▼艾伟俊(右)走访贫困户王玉震。本报记者 陈发明摄



“娃娃书记”可能真的不是来“做样子”的。

去年中秋节放假，整个镇政府大院里就剩艾伟俊一人，他正为这个团圆的节日感慨时，石振刚和高房村的老支书石文奎来了，叫上他回村里吃午饭。晚上，时任南湖镇镇长李安稳专门从家里赶回镇上陪艾伟俊过节。身在异乡的艾伟俊心头一热，这个陌生的地方似乎并没有那么难以融入。

不到两个月，艾伟俊基本过了方言关，慢慢地与村镇干部交上了朋友。活儿忙完了，他还能跟大家一起包顿饺子吃。现在跟艾伟俊聊天，他会时不时地冒出几个甘肃方言词汇。接电话的时候，他也像当地人一样，不说“喂”，而是从嘴里拖出一个长长的“噢——”

能办事的小艾同志

《经济日报》记者见到艾伟俊时，他刚从平凉市风尘仆仆地赶回来：个头不高，身材瘦削，戴着眼镜，斯文的脸上果然带着“娃娃气”。

“最近对贫困户大回访，村里新出现两个因病致贫的家庭。”艾伟俊一进门，顾不上寒暄，说起了正事，“昨天去市里跟果品企业和快递公司对接公益苹果网

上销售的事，顺便‘化个缘’，给这两家贫困户找点帮扶资源”。

在高房村群众眼里，擅长“化缘”的小艾同志“能办事”。艾伟俊给村里办的第一件事是村小学的提升改造。小学厕所年久失修，土操场一遇上雨雪天气就泥泞不堪，学校的围墙也裂了大口子，都拉上了警示线。去年国庆长假，艾伟俊了解到，一个朋友有意向帮助高房小学翻修操场和围墙。从那以后，他开始了半年多的四处“化缘”。

这是艾伟俊给村里的“见面礼”。“能不能在村里待得住，取得大家伙儿的信任，就看这事能不能干好。”获得40万元的帮扶资金后，白天下地入户的艾伟俊，很快适应了村干部的开会节奏，晚上熬夜在石振刚家里跟大家一起商议学校的改造方案和规划，从操场硬化的厚度到篮球场画线再到围墙高度，每一个细节都不放过。

为村里办事，石振刚和村镇干部也格外操心。艾伟俊外出跑项目的时候，他们盯着工程队，为保证质量，不惜跟包工头红脸吵架。看着焕然一新的学校，石振刚他们心里认可了这位“娃娃搭档”，群众也开始改了口，亲切地叫艾伟俊“小艾同志”。

有了大家伙儿的肯定，“小艾同志”干劲更足了。一年来，他通过南开大学

和其他社会资源，为高房村和庄浪县办成了10多件好事：130名留守儿童穿上了新校服，20位孤寡、五保老人穿上了新棉衣；30多户贫困家庭的学生有了爱心人士的长期资助；村里建了留守儿童活动室和南开书屋，小广场上放了健身器材；庄浪的苹果有了专门的销售网站和微信平台；邀请10名庄浪高中生代表到南开参加全国青少年科学营活动……石振刚心里有本账，这些好事要是算成钱，能值100多万元。

大学里来的艾叔叔

从今年开始，在高房小学读五年级的王吉利和姐姐王芳弟每隔一段时间都要写一封寄往天津的信。这封信里，姐弟俩会告诉从未见面的叔叔和阿姨，自己的学习情况和家里的变化，学校的趣事……

因身体患病受到贫穷困扰的王玉震欣喜地注意到了儿女的变化，“娃以前见着生人话都不敢说，这几个月跟好心人写信交流，老师说两个娃学习进步了，性格也变开朗了”。今年初，通过艾伟俊牵线搭桥，王玉震的家已经累计收到5000元的资助金，他说，“好心人这么帮着，村里还帮着我们办了精准扶贫贷款，我自己再下点苦，种果园、养牛，过两年就能脱贫”。

像王玉震这样的困难家庭，艾伟俊已经结对帮扶了30户。初到高房村，艾伟俊用了3个月时间挨家挨户走访了全村54户贫困户。很多家庭的孩子像王吉利姐弟一样，沉默寡言，不善交流。

“不能让贫困传递到孩子这一代。”艾伟俊决定利用每个周末给村里的部分家长和留守儿童补课。除了日常功课，艾伟俊还通过阅读拓展孩子们的视野，鼓励同龄的孩子们交流分享，改变他们内向的性格。

实际上，从被确定为庄浪县的帮扶单位开始，南开大学就一直将智力扶贫作为一个突破口。从成立专家组献策、持续开展干部培训，到搭建农产品网络销售平台、遴选优秀毕业生定点支教、选派挂职干部驻村帮扶、建设“南开书屋”、设立“公益晨跑”助学基金等，南开大学逐步将“南开基因”植入这片黄土地。

在高房小学，学生的校服和书包上，教室的墙壁上，图书室的书架上，随处可见南开大学的校徽。“学生和老师们列书单，小艾书记联系捐书捐赠，支教来的大学生们还教娃娃们唱南开校歌。”高房小学校长孙秀润也在有意让南开元素融入学校，“让我们贫困地区的娃娃们从小立志，心里有远大的目标”。

走在村里，艾伟俊几乎可以叫出每一个小孩的名字，孩子们也会热情地跟他打招呼：“艾叔叔！”

今年以来，江西省贵溪市公安局刑侦大队民警程永林的名字在赣鄱大地广为传颂。他从警15年破获无数大案、要案，人称“专案王子”，在今年一次执行任务过程中，为保护战友，被犯罪嫌疑人驾车撞成重伤，重度昏迷了整整4天。他脸部15处骨折，用了98颗钛钉才得以复位。这位刑警硬汉又多了一个昵称：“铁面王子”。

本报记者

生死瞬间救同事

4月25日下午，程永林和同事汪志明、张雯驾车前往贵溪市雷溪镇办案。行至半路，一名形迹可疑的背包男子引起程永林的注意。职业的敏感，让他迅速联想起了正在侦办的非法买卖枪支案。3人立即下车盘问，男子见状扔下背包慌忙逃跑，但很快就被制服。民警打开背包一看，果然是枪！正当他们准备将嫌犯带上警车时，在远处盯梢的该男子同伙见势不妙，发动轿车调转头急速向民警们冲了过来，妄图阻止抓捕。千钧一发之际，程永林大喊一声“小心”，用力将身边的汪志明推开，自己却被轿车撞飞了10余米。

赖永峰

通讯员

徐卫华

“永林！永林！”汪志明和张雯大声呼喊，但程永林已失去知觉。

头部15处骨折、8根肋骨骨折、3处腿部骨折，所有牙齿脱落，头部肿胀已相当于正常人的两倍大……当程永林的妻子张微红赶到医院时，只能凭他身上穿的衣服认出他。

医院外，“英勇民警被歹徒撞成重伤急需A型血”的消息迅速传遍了全城。几个小时内，城区内的献血点就聚集了数百人。贵溪血站的护士杨彩依然记得，4月26日一早，她们比平时提前半小时上班，前来献血的市民已经络绎不绝，“值班电话都被打爆了！当天采血量是平时的20多倍，达3万毫升”。

重伤醒来心系办案

“他能活下来，可以说是个奇迹。”救助程永林的医院ICU主任张建军说。度过危险期后，程永林被转至上海治疗。为修复面部，他经历了13个小时的手术，面部植入98颗钛钉，犹如用订书机钉合碎纸片一样。“98个钛钉，真是难以想象。”贵溪市刑侦队的民警们感慨地说，我们的“专案王子”成为“铁面王子”了！

从警15年，程永林从一名农村娃，成长为刑侦一线的“专案王子”，仅个人三等功就荣立了7次。他是省厅、鹰潭市局专案组里的尖兵，凡有大案要案，领导第一个就想到他。上饶市信州区敲头案、景德镇市王江涉黑案、郑致泉特大贩毒案……程永林参与破获的大案要案不胜枚举。

4月29日，重度昏迷4天的程永林醒来了，张微红也获准进入重症监护室。程永林认出了妻子，抬起仅能活动的左手在她的掌心比划着一组数字。张微红记下后问：“是不是要这个号码的人来看你？”程永林微微摇头，又在妻子手上写了一个“抓”字。张微红又急又气，埋怨道：“你自己都这个样子了，还管什么抓人啊！”

后经查询，这是教导员的电话，程永林是想提醒教导员，正在办的贩毒案有几名下线要捉拿归案。

渴求早日返岗

在程永林母亲亲和兰的房间里，有一个旅行袋。这段时间，每当有人来看望，她就会拿出来。打开一看，里面是满满的荣誉证书和奖章，“个人三等功”7次、江西省优秀人民警察、先进工作者、优秀党员……

从警15年，办案2000多起，抓获800余名犯罪嫌疑人。这傲人的成绩单背后，是程永林对家人无限的愧疚。他从来没有接送过上幼儿园的女儿，也很少陪妻子逛街、旅游，节假日永远是他在最忙的时候。有一年除夕，程永林加班到凌晨才回家，一个人坐在客厅吃着冷菜冷饭。“他每次很晚回来，为了不吵醒我，就独自睡在沙发上。看着丈夫这个样子，我的心就像针扎了一样，但想到他吃的苦、受的委屈，我也不忍心对他发脾气。”张微红含泪说。

如今，已经回到家乡贵溪市人民医院进行康复治疗。程永林终于有更多的时间陪伴妻子了。为尽快恢复，程永林要在伤病后遗症的折磨下，每天进行5个小时以上的康复训练。负责程永林康复治疗的医生黄龙星说：“程永林每天都主动要求增加训练量，由于伤势太重，做这些训练要承受常人难以想象的痛苦。”回想起出事当天的情景，程永林说：“其实没什么，当时事发突然，第一反应就是将同事推开。我现在就想能快点好起来，回到自己喜欢的刑侦岗位上。”

行进中国

精彩故事

每个故事都是时代印记



更多中国故事 系列报道请扫二维码

本版编辑 闫静 郎冰 邮箱 jrbzgs@163.com

资源有限 创新无限

——记中国石化胜利油田孤岛采油厂

本报记者 黄晓芳

实施“一分二选三优化”“三期四季两时段”精细注汽法等一系列组合拳，使稠油年产量稳定在100万吨以上，成为中国石化最大的稠油热采基地，稠油热采应用规模、开采水平和整体效益均处于国内同类油藏领先水平。

从上世纪90年代起，孤岛油田一直是胜利油田乃至中国石化的“科技试验田”，先后有多项先导试验从这里得到成功推广。2010年在此落户的中国石化重大先导试验项目——孤岛中二北馆5热化学蒸汽驱，历经6年的实施，试验井组日产油水平从20吨上升到95吨，累计增产油25.4万吨。

截至目前，孤岛采油厂稠油和水驱采收率分别达到50%和60%以上，处于国际领先水平。

降低成本度寒冬

10月12日，在孤岛采油厂采油管理二区三季度讲评会上，注采管理205站站长何平收获满满：管理区评选的10口“高效井”中，注采管理205站占7席。按照每口“高效井”奖励300元计算，他们总共进账2100元。

低油价时期，孤岛采油厂创新推行“三线四区”经济运行模型，通过吨油运行成本、操作成本、完全成本三条成本线，将评价对象（单井）划分为盈利高效、边际有效、增量低效、运行无效四个效益区。

据此，孤岛采油厂建立起“单井效益评价系统”，借助日油产量、用电量等数据，自动计算出每口井的效益情况。

GD2-26-523井是一口低液井，日产油量仅0.3吨，被评价为效益亏损井，但评价结果同时显示，该井有效益上升空间。技术人员认真分析评估后，制定了针对性作业措施，目前该井日产量22吨，日产油6.6吨。

在对全厂油井逐个进行效益评价后，该厂把2821口油井按效益高低依次排开，从中确定出141口无效井，关停21口低效单井拉油井。

同时，孤岛采油厂发动广大员工创新方法提质增效。技校毕业的唐守忠工作27年来，自主完成122项创新成果，累计创效6000余万元，成为中国石化技术能手。他还带了50多名徒弟，先后创新了10多项成果和方案设计，创效60余万元，减少投入40万元。

孤岛采油厂有近5000口油水井，井号多、分布广。能否快速找到某口井的准确方位，对负责全厂作业井架安装工作的准备大队安装队员工来说，是个不小的挑战。井架安装工韩东岳自主研发出“孤岛井位手机电子地图”，离线安装到手机后，就可快捷查询井位的具体位置，有效提升了劳动效率。

目前，孤岛采油厂已建成2家局级职工技术创新工作室、5家厂级创新工作室。广大员工集思广益，技术革新由以往

的“独角戏”变成集体攻关的“合奏曲”。

内涵发展不停步

2015年，孤岛采油厂全面实施了公司改革，打破了传统采油、作业“甲乙双方”独立运行模式，实行“联责联保”，让两个行业深度融合，将“两家人”变成“一家人”，形成“责任共担、效益共享、发展共赢”的工作格局。

采油厂构建了采油管理区与13个专业化队伍、注采站与维修站分别为甲乙方的两级内部模拟市场，全面推行优质优价、高端特价风险结算机制，实现收益共享、责任共担、运行高效。

同时，孤岛采油厂适应新时期“管理再精细”的要求，创新实施“三册”管理，编制推广应用《基层单位管理手册》《基层岗位操作手册》和《员工价值积分管理手册》，基本涵盖了各层级工作需要。注采管理201站队2-9班组女工在巡检时听到抽油机发出异响，按照手册中的应急处置方法，对照每个节点进行检查，发现中轴承在上行时有少许颤动，确定为弹子出现问题，由于发现及时，避免了生产事故的发生。

2015年，在石油行业大面积亏损的情况下，孤岛采油厂生产原油314万吨，实现利润12.8亿元，节约资金3500余万元。2016年上半年，在平均油价34.88美元/桶的情况下，继续保持低成本发展态势，单位成本利润率达到了27.4%。



这两年，国际油价低位震荡，石油企业的日子并不好过。但在黄河之滨，中国石化胜利油田孤岛采油厂却接二连三创出好成绩，连续12年产油500万吨以上，累计产油1.8亿吨，约占同期全国原油产量的三分之一。

老油区找到“新大陆”

三合村油田是胜利油田刚刚发现的第81个油田，面积相当于2200多个足球场。

“三合村油田是真正在老区里发现的油田。”胜利油田分公司勘探项目管理部副主任张宇说，随着老区勘探的不断深入，勘探难度越来越大，如果按照以往的认识，就不会有大发现、大突破。三合村油田的成功发现得益于突破认识桎梏，通过油气成藏期成藏要素的恢复，认为油气可以运移，实现了勘探的突破。

目前，油田勘探对象更加隐蔽，老区产量递减大、稠油单元成本投入高。孤岛采油厂油藏动态分析专家、地质研究所副所长王宏说，在地质行业摸爬滚打十几年，她才深刻领会了老一辈地质专家总结的“资源有限，创新无限，解放思想，挑战极限”的真正内涵。

孤岛油田是典型的稠油疏松砂岩油藏。油有多稠？王宏形象地比喻说，最稠的油在常温条件下可以搬着走，可见开采难度超乎想象。

办法总比困难多。孤岛采油厂创新